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En esta presentación se describen los objetivos de la práctica y se 
exponen las bases teóricas necesarias para su realización. Estos 
contenidos complementan el texto del tema correspondiente.
Para la realización de la práctica es necesario tener conocimientos de 
matlab y saber programar rutinas en su lenguaje.



La práctica consiste en la resolución de un problema de despacho 
económico sin pérdidas de una dimensión que hace difícil su resolución a 
mano mediante una rutina de ordenador y de repasar las ideas principales 
del despacho económico. Para ello se proporciona una iniciación a la 
optimización en matlab y una rutina que se debe modificar para alcanzar 
el resultado deseado. Los objetivos de la práctica se muestran en la 
diapositiva.
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Como se ha indicado en el texto del capítulo, los problemas de 
optimización constan de una función objetivo, que convencionalmente se 
minimiza, sujeta a restricciones de igualdad y desigualdad.
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En el caso del despacho económico sin pérdidas, se pretende minimizar 
los costes de explotación de las centrales ya conectadas en un sistema 
eléctrico. La restricción de igualdad es el balance de potencias generadas 
y consumidas en el sistema, y las restricciones de desigualdad son los 
límites de funcionamiento de las centrales térmicas.
La condición de óptimo es que los costes marginales de cada central 
sean iguales al coste marginal del sistema más el multiplicador de 
Lagrange de la central asociado al límite inferior menos el multiplicador de 
Lagrange asociado al límite superior. Por esta razón, las centrales cuya 
potencia está entre sus límites tiene un coste marginal igual al coste 
marginal del sistema, las centrales que están en su límite inferior tienen 
un coste marginal superior y las que están en su límite superior tienen un 
coste marginal inferior al del sistema.
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A título de ejemplo se va a resolver el problema 1 del tema mediante una 
rutina de matlab. El enunciado del problema se repite aquí.
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La formulación matemática del problema se muestra en la diapositiva  así 
como la solución que se encuentra en el texto. Se trata de un problema 
cuadrático, pues la función objetivo tiene términos elevados al cuadrado. 
Las restricciones son lineales.
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La función que se tiene que invocar en matlab para resolver problemas de 
optimización cuadrática es ‘quadprog’. Las variables de entrada son 
matrices y vectores con los valores de los coeficientes de la función 
objetivo y las matrices de coeficientes y los términos independientes de 
los sistemas de ecuaciones que expresan las condiciones de igualdad y 
desigualdad. Se muestra en la diapositiva la manera de formular el 
problema para la correcta identificación de las matrices y vectores 
correspondientes.
La función ‘quadprog’ proporciona como salida el vector de las variables 
de optimización, y opcionalmente, el valor de la función objetivo, 
información sobre la convergencia del proceso de cálculo y los 
multiplicadores de Lagrange asociados a las restricciones del problema. 
Las variables de optimización, cuyo valor se desea conocer son las 
potencias que suministra cada central. Puesto que hay tres centrales en 
este problema, el vector x será un vector con tres componentes.
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Para definir la función objetivo se tienen que introducir los coeficientes 
cuadráticos y los lineales de la misma. En la diapositiva se muestra la 
función objetivo del problema, con sus términos cuadráticos y lineales. 
Los términos lineales se tienen que introducir como un vector y los 
términos cuadráticos en la diagonal de una matriz, pues en el problema 
no hay términos que dependan del producto de dos potencias. Como se 
muestra en la diapositiva, por la manera de matlab de definir los 
coeficientes, el valor del término de la diagonal de la matriz debe ser la 
mitad del término que multiplica al cuadrado de la potencia en cada 
central.
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A continuación se muestra cómo se deben incluir los coeficientes de la 
restricción de igualdad y los límites superior e inferior de las variables. 
Vectorialmente, la restricción de igualdad es un vector fila de unos que 
multiplica al vector columna de las variables de optimización y se iguala a 
la demanda que es el término independiente. Para que los multiplicadores 
de Lagrange sean positivos, se deberán multiplicar los dos términos por -
1, de forma que sean negativos. Esto es solo una convención de matlab.
Los límites inferiores y superiores de las centrales se incluyen en dos 
vectores ’lb’ y ‘ub’ respectivamente en este caso. El nombre de los 
vectores y matrices de coeficientes puede ser escogido como se desee.
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Matlab proporciona como salida de la función’quadprog’ el vector con los 
valores de las variables de optimización y los valores de los 
multiplicadores de Lagrange asociados a las restricciones de igualdad y 
desigualdad. Los valores de potencia de las dos centrales se incluyen en 
la variable x (cuyo nombre puede ser elegido a voluntad). Los 
multiplicadores de Lagrange se dan como una estructura. El termino 
‘lambda.eqlin’ contiene el multiplicador de Lagrange asociado a la 
restricción de igualdad, en tanto que las variables ‘lambda.lower’ y 
‘lambda.upper’ contienen los multiplicadores de Lagrange asociados, 
respectivamente, a los límites de potencia inferior y superior de las 
centrales. En este problema, solo la central 1 está en el límite superior, 
por lo que es la única que tiene un valor no nulo del multiplicador 
correspondiente.
Con esta diapositiva acaba la introducción a la práctica. Se debe aplicar 
este método a la resolución del problema propuesto.
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